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          ผังความคิด




แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
การดูแลความปลอดภัย(ลูกกระต่ายแสนซน)         สัปดาห์ที่ 4      วันที่ 1

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและสร้างสรรค์


1.2 มีความมั่นใจในตนเองและกล้าแสดงออก


1.3 มีความสามารถในการคิดแก้ปัญหาได้เหมาะสมกับวัย


1.4 เข้าร่วมกิจกรรมได้ ร่าเริง สดชื่น แจ่มใส อารมณ์ดี


1.5 บอกความแตกต่างของหอชมพูในมุมมองต่าง ๆ ได้
2. สาระการเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
- การดูแลตนเองให้ปลอดภัย ทั้งจากตนเองและผู้อื่น
2.2 ประสบการณ์สำคัญ
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
- การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน
- การอ่านในหลากรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก อ่านภาพหรือสัญลักษณ์จากหนังสือนิทาน เรื่องราวที่สนใจ
- การแสดงความคิดสร้างสรรค์ผ่านสื่อวัสดุต่างๆ
3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ ให้นักเรียนเคลื่อนไหวไปทั่วบริเวณอย่างอิสระตามจังหวะ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด ให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที
- นักเรียนอาสาสมัครทำท่าทางตามจินตนาการของตนและให้เพื่อนทำตามเมื่อได้ยินสัญญาณหยุดให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นและเปลี่ยนผู้นำใหม่ นักเรียนปฏิบัติซ้ำอีก จนพอใจนักเรียนนั่งพักเพื่อผ่อนคลายกล้ามเนื้อ
3.2.ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ลูกกระต่ายแสนซน” มาให้นักเรียนดูสนทนาเกี่ยวกับปกหนังสือ  ชื่อผู้แต่ง  ผู้วาดภาพ ครูเล่านิทานไปทีละหน้าโดยไม่หยุดจนจบเรื่อง


- สนทนากับนักเรียนหลังนิทานจบด้วยคำถามเช่น
· ลูกกระต่ายเป็นเด็กดีหรือไม่
· ทำไมลูกกระต่ายจึงยอมกลับไปหาแม่
· ครูและนักเรียนสรุปการดูแลตนเองให้ปลอดภัย

3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมหอชมพู (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ วาดภาพด้วยสีเทียน สีน้ำหรือปั้นดินน้ำมันของเล่นที่นักเรียนทำไปเล่นกับกระต่าย หรือตามจินตนาการที่สนใจ

- นักเรียนนำผลงานของตนเองมานำเสนอและเล่าเรื่องราวให้ฟัง ช่วยกันเก็บอุปกรณ์และทำความสะอาด
3.5.การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริ ตามความสามารถของนักเรียน ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นนักเรียนช่วยกันเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย
3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกห้องเรียน ไปเล่นเครื่องเล่นสนาม เมื่อได้ยินสัญญาณเตือนถึงเวลารับประทานอาหาร นักเรียนทำความสะอาดร่างกายก่อนกลับห้องเรียน
3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ นักเรียนมีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา

- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8.เกมการศึกษา ครูสาธิตเล่นเกมโดมิโนสัตว์ นักเรียนเล่นเกมใหม่ เกมที่เคยเล่นมาแล้ว เก็บเข้าที่
4. สื่อและแหล่งเรียนรู้
- เครื่องเคาะจังหวะ 
- หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ลูกกระต่ายแสนซน”
- อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมหอชมพู
- กระดาษ สี ดินน้ำมัน
- มุมประสบการณ์ต่าง ๆ 
- เสื่อ หรือพรม
- เกมโดมิโนสัตว์
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1  วิธีการ


- การสังเกต


- การตรวจผลงาน

5.2  เครื่องมือ
- แบบสังเกตพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและสร้างสรรค์


ระดับ 3 แสดงความรู้สึกและอารมณ์ได้อย่างมั่นใจ มีความแปลกใหม่ในทุกช่วงกิจกรรม


ระดับ 2 แสดงความรู้สึกและอารมณ์ เลียนแบบผู้อื่น



ระดับ 1 ไม่ แสดงความรู้สึกและอารมณ์ 
5.3.2  มีความมั่นใจในตนเองและกล้าแสดงออก
ระดับ 3 แสดงสีหน้า ท่าทางต่างๆตามกิจกรรมได้ด้วยตนเองอย่างมั่นใจ

ระดับ 2 แสดงสีหน้า ท่าทางต่างๆตามกิจกรรมได้โดยมีผู้ชี้นำ

ระดับ 1 ไม่แสดงสีหน้า ท่าทางตามกิจกรรมแม้มีผู้ชี้นำ
5.3.3 มีความสามารถในการคิดแก้ปัญหาได้เหมาะสมกับวัย
ระดับ 3 ปฏิบัติกิจกรรมต่างๆได้ถูกต้อง ด้วยตนเองอย่างมั่นใจ
ระดับ 2 ปฏิบัติกิจกรรมต่างๆได้ถูกต้อง โดยปรึกษาผู้อื่น
ระดับ 1 ไม่ยอมปฏิบัติกิจกรรมต่อไปเมื่อเกิดปัญหา
5.3.4 เข้าร่วมกิจกรรมได้ ร่าเริง สดชื่น แจ่มใส อารมณ์ดี
ระดับ 3 แสดงสีหน้า ท่าทางยิ้มแย้ม แจ่มใส สนุกสนาน ทุกช่วงกิจกรรม

ระดับ 2 แสดงสีหน้า ท่าทางยิ้มแย้ม แจ่มใส สนุกสนาน ในบางช่วงกิจกรรม

ระดับ 1 แสดงสีหน้า ท่าทางไม่เต็มใจเข้าร่วมกิจกรรม
5.3.5 บอกความแตกต่างของหอชมพูในมุมมองต่าง ๆ ได้
ระดับ 3 บอกความแตกต่างของหอชมพูในมุมมองต่าง ๆ ได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 บอกความแตกต่างของหอชมพูในมุมมองต่าง ๆ ได้โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 บอกความแตกต่างของหอชมพูในมุมมองต่าง ๆ ไม่ได้
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
การดูแลความปลอดภัย(ลูกกระต่ายแสนซน)       สัปดาห์ที่ 4     วันที่ 2

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวเชิงสร้างสรรค์ประกอบอุปกรณ์ได้
1.2 แสดงความพึงพอใจเมื่อทำสิ่งหนึ่งสิ่งใดได้สำเร็จ 
1.3 มีวินัยและความรับผิดชอบในตนเอง
1.4 พัฒนากล้ามเนื้อเล็กและประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา
2. สาระเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
- การดูแลรักษาตนเองให้สะอาด 
2.2 ประสบการณ์สำคัญ
· การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
· การฟังเรื่องราวนิทาน คำคล้องจอง คำกลอน
· การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด
· การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน

· การแสดงความคิดสร้างสรรค์ผ่านสื่อวัสดุต่างๆ
· การเรียงลำดับเหตุการณ์ต่างๆ
3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ ตามจังหวะ ช้า เร็ว ที่ครูเคาะ เมื่อได้ยินสัญญาณ “หยุด” ให้หยุด เคลื่อนไหวในท่านั้นทันที 
- นักเรียนหยิบผ้าที่อยู่ในตะกร้า มาคนละ 1 ผืน และเคลื่อนไหวประกอบจังหวะที่ครูเคาะ ช้า เร็ว ตามจินตนาการของนักเรียน เคลื่อนไหวตามระดับ สูง ต่ำ เคลื่อนไหวประกอบทิศทาง ที่ตกลงกัน เช่น ซ้าย ขวา หน้า หลัง และเคลื่อนไหวไปทั่วบริเวณ เมื่อได้ยินเสียงสัญญาณหยุด นักเรียนนำผ้าสีเดียวกันมาอยู่กลุ่มเดียวกัน และต่อเป็นรูปต่าง ๆ ตามความคิดของแต่ละกลุ่มแล้วบอกด้วยว่าเป็นรูปใด
- นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม ซ้ำอีก นักเรียนนั่งพักผ่อน เปิดเพลงเบา ๆ ให้ผ่อนคลาย

3.2. ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ลูกกระต่ายแสนซน” มาเล่าอีกครั้งพร้อมกับชี้ตัวอักษรไปจนจบเรื่องและสนทนากับนักเรียนด้วยคำถามเช่น

- ลูกกระต่ายเริ่มต้นพบสัตว์อะไรเป็นตัวแรก ตัวต่อไปคืออะไร เปิดหนังสือนับไปทีละหน้า เพื่อหยุดรับฟังคำถาม และข้อสงสัยของนักเรียนทีละหน้าจากนั้นจึงอ่านซ้ำอีกครั้งหนึ่ง

3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ  กิจกรรมการเทน้ำ (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ นักเรียนแบ่งกลุ่มปฏิบัติกิจกรรมศิลปะการวาดภาพด้วยนิ้วจากสีน้ำหรือปั้นดินน้ำมัน ตามสนใจ
3.5.การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริตามความสามารถของนักเรียน ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นนักเรียนช่วยกันเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย
3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกห้องเรียน เล่นอิสระบ่อน้ำ – บ่อทราย ได้ยินสัญญาณ เก็บของเข้าที่ เข้าแถว ล้างมือ เข้าห้องน้ำ ล้างมือ เข้าห้องเรียน
3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ นักเรียนมีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง  ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา


- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน


- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8.เกมการศึกษา ครูสาธิตการเล่นเกมตัดต่อภาพกระต่าย นักเรียนเล่นเกมใหม่ เกมที่เคยเล่นมาแล้ว เก็บของเข้าที่
      4. สื่อและแหล่งเรียนรู้
-  เครื่องเคาะจังหวะ
-  หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ลูกกระต่ายแสนซน”
-  อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมการเทน้ำ
-  กระดาษ  สีน้ำ  ดินน้ำมัน
-  เกมตัดต่อภาพกระต่าย
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1  วิธีการ


- การสังเกต


- การตรวจผลงาน

5.2  เครื่องมือ
- แบบสังเกตพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 เคลื่อนไหวเชิงสร้างสรรค์ประกอบอุปกรณ์ได้


ระดับ 3 แสดงท่าทางการเคลื่อนไหวร่างกายได้อย่างมั่นใจและมีความแปลกใหม่



ระดับ 2 แสดงท่าทางการเคลื่อนไหวร่างกายได้โดยเลียนแบบผู้อื่น


ระดับ 1 ไม่แสดงท่าทางการเคลื่อนไหว 



5.3.2 แสดงความพึงพอใจเมื่อทำสิ่งหนึ่งสิ่งใดได้สำเร็จ 


ระดับ 3 แสดงสีหน้า ท่าทางและคำพูดพอใจในความสำเร็จของผลงาน
 

ระดับ 2 แสดงสีหน้า ท่าทางพอใจในความสำเร็จของผลงาน


ระดับ 1 ไม่แสดงสีหน้า ท่าทางและคำพูดพอใจในความสำเร็จ


5.3.3 มีวินัยและความรับผิดชอบในตนเอง


ระดับ 3 ปฏิบัติงานอย่างมีขั้นตอน ทำงาน หรือทำกิจกรรมสำเร็จด้วยตนเอง



ระดับ 2 ทำงาน หรือทำกิจกรรมสำเร็จ แต่ไม่มีลำดับขั้นตอน


ระดับ 1 ทำงาน หรือทำกิจกรรมไม่สำเร็จ


5.3.4 พัฒนากล้ามเนื้อเล็กและประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา


ระดับ 3 หยิบจับอุปกรณ์ได้คล่องแคล่ว มั่นคง สร้างงานได้สมบูรณ์


ระดับ 2 หยิบจับอุปกรณ์ไม่มั่นคง เป็นบางอย่าง สร้างงานได้เป็นบางครั้ง


ระดับ 1 หยิบจับอุปกรณ์ไม่มั่นคง สร้างงานได้ไม่สมบูรณ์
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
การดูแลความปลอดภัย(ลูกกระต่ายแสนซน)
            สัปดาห์ที่ 4      วันที่  3

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์
1.2 จัดเก็บของเล่นของใช้เข้าที่
1.3 ใช้ภาษาสื่อสารได้เหมาะสมกับวัย
1.4 ส่งเสริมนิสัยรักการอ่าน
1.5 มีเจตคติที่ดีต่อการเรียนรู้และมีทักษะในการแสวงหาความรู้
1.6 มีสมาธิในการทำงาน
2. สาระเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
การดูแลรักษาตนเองให้สะอาดและความปลอดภัยจากสิ่งแวดล้อม
2.2 ประสบการณ์สำคัญ
· การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
· การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด
· การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน
· การอ่านในหลากรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก อ่านภาพหรือสัญลักษณ์จากหนังสือนิทาน เรื่องราวที่สนใจ
· การแสดงความคิดสร้างสรรค์ผ่านสื่อวัสดุต่างๆ
3. กิจกรรมการเรียนรู้
    3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ  นักเรียนเคลื่อนไหวประกอบจังหวะที่ครูเคาะ ช้า เร็ว ตามจินตนาการของนักเรียน เคลื่อนไหวตามระดับ สูง ต่ำ เคลื่อนไหวประกอบทิศทาง ที่ตกลงกัน เช่น ซ้าย ขวา หน้า หลัง และเคลื่อนไหวไปทั่วบริเวณ เมื่อได้ยินเสียงสัญญาณ “หยุด” ให้หยุด เคลื่อนไหวในท่านั้นทันที
- นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมซ้ำอีก3-4 รอบแล้วหยุด นักเรียนนั่งพักผ่อน เปิดเพลงเบา ๆ ให้ผ่อนคลาย
3.2.ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ลูกกระต่ายแสนซน” มาอ่านให้นักเรียนฟังอีกครั้ง พร้อมเชิญชวนให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการคาดคะเนและคิดว่าคำต่อไปที่ครูจะอ่าน โดยหยุดตรงที่เป็นคำซ้ำหรือรูปประโยคซ้ำ ๆ เพื่อให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการเติมคำหรือข้อความที่ขาดหายไปด้วยปากเปล่าจนจบและ สนทนากับนักเรียนหลังนิทานจบด้วยคำถามเช่น
- หนังสือเริ่มต้นเรื่องและจบเรื่องอย่างไร
3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมการตักถั่ว (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ วาดภาพด้วยสีเทียน สีน้ำหรือปั้นดินน้ำมัน       ตัวละครที่ตนเองชอบ หรือตามจินตนาการที่สนใจ



- นักเรียนนำผลงานของตนเองมานำเสนอและเล่าเรื่องราวให้ฟัง ช่วยกันเก็บอุปกรณ์และทำความสะอาด
3.5.การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริตามความสามารถของนักเรียน ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นนักเรียนช่วยกันเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย
3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกห้องเรียน เดินดูบริเวณรอบๆอาคารในโรงเรียน ครูและนักเรียนสร้างข้อตกลงร่วมกันในการปฏิบัติตน เช่นบริเวณใดควรไปเล่นได้ บริเวณใดไม่ควรไป ร่วมกันแสดงความคิดเห็น
3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ นักเรียนมีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา
- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8.เกมการศึกษา ครูสาธิตเกมภาพตัดต่อสวนสัตว์ นักเรียนเล่นเกมใหม่ เกมที่เคยเล่นมาแล้วเสร็จแล้วเก็บเข้าที่
4. สื่อและแหล่งเรียนรู้
· เครื่องเคาะจังหวะ
· หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ลูกกระต่ายแสนซน”
· อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมการตักถั่ว
· เกมภาพตัดต่อสวนสัตว์
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1 วิธีการ


- การสังเกต


- การตรวจผลงาน

5.2 เครื่องมือ
- แบบสังเกตพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 เคลื่อนไหวอย่างมีจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์
ระดับ 3 แสดงท่าทางเคลื่อนไหวได้อย่างมั่นใจ มีความแปลกใหม่

ระดับ 2 แสดงท่าทางเคลื่อนไหวเลียนแบบผู้อื่น
ระดับ 1 ไม่ แสดงท่าทางเคลื่อนไหว

5.3.2 จัดเก็บของเล่นของใช้เข้าที่

ระดับ 3 เก็บของเล่นของใช้เข้าที่เป็นระเบียบทุกครั้ง

ระดับ 2 เก็บของเล่นของใช้เข้าที่เป็นระเบียบเป็นบางครั้ง
ระดับ 1ไม่เก็บของเล่นของใช้เข้าที่


5.3.3 ใช้ภาษาสื่อสารเหมาะสมกับวัย
ระดับ 3 ร่วมสนทนาโต้ตอบ ตอบคำถาม เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ

ระดับ 2 ร่วมสนทนาโต้ตอบ ตอบคำถาม เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ โดยมีผู้ชี้นำ

ระดับ 1 ไม่สนทนา ไม่โต้ตอบ แม้มีผู้ชี้นำ

5.3.4 ส่งเสริมนิสัยรักการอ่าน
ระดับ 3 หยิบหนังสือ เปิดหนังสือทำท่าทางอ่านหนังสือพร้อมทั้งเล่าเรื่อง


ด้วยความตั้งใจ

ระดับ 2 หยิบหนังสือ เปิดหนังสือทำท่าทางอ่านหนังสือเป็นบางครั้ง
ระดับ 1 ไม่สนใจหยิบหรือ เปิดหนังสือ
5.3.5 มีเจตคติที่ดีต่อการเรียนรู้และมีทักษะในการแสวงหาความรู้
ระดับ 3 ร่วมกิจกรรมด้วยความสนใจ ตั้งแต่ต้นจนจบ

ระดับ 2 ร่วมกิจกรรมด้วยความสนใจ เป็นส่วนใหญ่

ระดับ 1 ร่วมกิจกรรมด้วยความสนใจ เป็นส่วนน้อย

แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย

หน่วย
การดูแลความปลอดภัย(ลูกกระต่ายแสนซน)     สัปดาห์ที่ 4      วันที่  4

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวร่างกายตามสัญญาณและปฏิบัติตามคำสั่งได้
1.2 ชื่นชมและแสดงออกขณะทำงานศิลปะ
1.3 ถามคำถามแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่สนใจ
1.4 ใช้ภาษาสื่อสารได้เหมาะสมกับวัย
1.5 เปิดและทำท่าอ่านหนังสือพร้อมทั้งเล่าเรื่องไปด้วย
1.6 ฝึกฝนแยกแยะพื้นผิวต่าง ๆ ด้วยประสาทสัมผัส
2. สาระเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
- การดูแลรักษาตนเองให้สะอาดและการปลอดภัยจากการเล่น
2.2 ประสบการณ์สำคัญ
· การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
· การฟังเรื่องราว นิทานคำคล้องจอง
· การเขียนภาพ และการปั้น  
· การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด
· การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน
3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ ให้นักเรียนเคลื่อนไหวไปทั่วบริเวณอย่างอิสระตามจังหวะ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด ให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที
- นักเรียนอาสาสมัครทำสัญญาณของตนและให้เพื่อนทำตามเมื่อได้ยินสัญญาณหยุดให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นและเปลี่ยนผู้นำใหม่ นักเรียนปฏิบัติซ้ำอีก จนพอใจนักเรียนนั่งพักเพื่อผ่อนคลายกล้ามเนื้อ
3.2.ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ลูกกระต่ายแสนซน” อีกครั้งโดยครูเปิดโอกาสให้นักเรียนได้ดูตัวหนังสือและภาพในหนังสืออย่างใกล้ชิด เพื่อให้นักเรียนได้สังเกตรูปคำ ภาษา และรูปภาพจนจบ สนทนากับนักเรียนหลังนิทานจบด้วยคำถามเช่น
- พฤติกรรมของลูกกระต่ายเป็นอย่างไร หลังจากเจอกับงู
3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมมารยาทสมบัติผู้ดี ขอโทษ (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)

3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะด้วย การใช้นิ้ววาดภาพเป็นรูปต่าง ๆ ในถาดทรายสี 
3.5.การเล่นเสรี ตามมุมประสบการณ์ต่าง ๆ ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริตามความสามารถของนักเรียน ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นนักเรียนช่วยกันเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย

- ระหว่างที่นักเรียนเล่นตามมุมประสบการณ์ ครูคอยสังเกตพฤติกรรมของนักเรียนและคอยแนะนำ
3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกห้องเรียน เล่นเกมลิงชิงบอล ครูและนักเรียนร่วมกันสร้างข้อตกลงร่วมกันในการปฏิบัติกิจกรรม ดำเนินกิจกรรม ตามข้อตกลง นักเรียนได้ยินสัญญาณเข้าแถว ล้างมือ เข้าห้องน้ำ เข้าห้องเรียน
3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ นักเรียนมีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา
- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8.เกมการศึกษา ครูสาธิตเกมเรียงลำดับเหตุการณ์ลูกกระต่ายกระโดดเล่น นักเรียนเล่นเกมใหม่  เกมที่เคยเล่นมาแล้วเสร็จแล้วเก็บเข้าที่
      4. สื่อและแหล่งเรียนรู้
· เครื่องเคาะจังหวะ
· หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ลูกกระต่ายแสนซน”
· อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมกระดานขรุขระและเรียบ
· ถาด ทรายสี
· ลูกบอล
· เกมเรียงลำดับเหตุการณ์ลูกกระต่ายกระโดดเล่น
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1 วิธีการ


-การสังเกต


-การตรวจผลงาน

5.2 เครื่องมือ
-แบบสังเกตพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 เคลื่อนไหวร่างกายตามสัญญาณและปฏิบัติตามคำสั่งได้
ระดับ 3 แสดงท่าทางการเคลื่อนไหวร่างกายตามสัญญาณและปฏิบัติตามคำสั่งได้   

อย่างมั่นใจ

ระดับ 2 แสดงท่าทางการเคลื่อนไหวร่างกายตามสัญญาณและปฏิบัติตามคำสั่งได้ 



โดยเลียนแบบผู้อื่น

ระดับ 1 ไม่แสดงท่าทางการเคลื่อนไหว
5.3.2 ชื่นชมและแสดงออกขณะทำงานศิลปะ
ระดับ 3 แสดงออกทางด้านศิลปะด้วยความสนใจทุกช่วงกิจกรรม

ระดับ 2 แสดงออกทางด้านศิลปะด้วยความสนใจบางช่วงกิจกรรม
ระดับ 1 ไม่สนใจ ไม่แสดงออกทางด้านศิลปะ
5.3.3 ถามคำถาม แสดงความคิดเห็น เกี่ยวกับเรื่องที่สนใจ
ระดับ 3 ถามคำถามที่เกี่ยวข้องกับตนหรือเรื่องที่สนใจ ด้วยคำถามหาความสัมพันธ์ 

หาเหตุผลหรือคาดคะเนเช่นทำไม อย่างไร เพราะเหตุใด

ระดับ 2 ถามคำถามที่เกี่ยวข้องกับตนหรือเรื่องที่สนใจ ด้วยคำถามที่มีคำตอบเดียว 

หรือคำถามเฉพาะเจาะจง

ระดับ 1 ถามคำถามที่ไม่เกี่ยวข้องกัน หรือไม่ถามคำถาม



5.3.4 ใช้ภาษาสื่อสารเหมาะสมกับวัย


ระดับ 3 ร่วมสนทนาโต้ตอบ ตอบคำถาม เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ



ระดับ 2 ร่วมสนทนาโต้ตอบ ตอบคำถาม เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ โดยมีผู้ชี้นำ



ระดับ 1 ไม่สนทนา ไม่โต้ตอบ แม้มีผู้ชี้นำ


5.3.5 เปิดและทำท่าอ่านหนังสือพร้อมทั้งเล่าเรื่องไปด้วย


ระดับ 3 จับหนังสือไม่กลับหัว เปิด และทำท่าทางอ่านหนังสือและเล่าเรื่องได้



ระดับ 2 จับหนังสือไม่กลับหัว เปิด และทำท่าทางอ่านหนังสือโดยมีผู้ชี้นำ



ระดับ 1 จับหนังสือกลับหัว เปิดหนังสือไม่ถูกต้องแม้มีผู้ชี้นำ



5.3.6 ฝึกฝนการแยกแยะพื้นผิวต่าง ๆ ด้วยประสาทสัมผัสได้


ระดับ 3 ฝึกฝนการแยกแยะพื้นผิวต่าง ๆ ด้วยประสาทสัมผัสได้ด้วยตนเอง


ระดับ 2 ฝึกฝนการแยกแยะพื้นผิวต่าง ๆ ด้วยประสาทสัมผัสได้โดยมีผู้ชี้แนะ


ระดับ 1 ฝึกฝนการแยกแยะพื้นผิวต่าง ๆ ด้วยประสาทสัมผัสไม่ได้

แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
การดูแลความปลอดภัย(ลูกกระต่ายแสนซน)
     สัปดาห์ที่ 4      วันที่  5

1. จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 ฝึกการเคลื่อนไหวร่างกายในการเป็นผู้นำ ผู้ตาม
1.2  มีความสามารถในการคิดแก้ปัญหาได้เหมาะสมกับวัย
1.3  เข้าร่วมกิจกรรมได้ ร่าเริง สดชื่น แจ่มใส อารมณ์ดี
1.4  เล่าเรื่องราวหรือนิทานตามความคิดของตนเองหรือตามจินตนาการได้
1.5  สามารถจัดหมวดหมู่ของสิ่งต่าง ๆ ในสิ่งแวดล้อมได้
2. สาระเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
 - การดูแลรักษาตนเอง จากเครื่องเล่นต่างๆอย่างถูกวิธี
2.2 ประสบการณ์สำคัญ
· การเล่นเครื่องเล่นสนาม
· การนับสิ่งต่างๆ
· การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน
· การเขียนในหลากรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก การเขียนภาพเขียนขีดเขี่ย เขียนคล้ายตัวอักษร เขียนเหมือนสัญลักษณ์ เขียนชื่อตนเอง
· การแสดงความคิดสร้างสรรค์ผ่านสื่อวัสดุต่างๆ
3. กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ ให้นักเรียนเคลื่อนไหวไปทั่วบริเวณอย่างอิสระตามจังหวะ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด ให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที
- นักเรียนอาสาสมัครทำท่าทางตามจินตนาการของตนและให้เพื่อนทำตามเมื่อได้ยินสัญญาณหยุดให้หยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นและเปลี่ยนผู้นำใหม่ นักเรียนปฏิบัติซ้ำอีก จนพอใจนักเรียนนั่งพักเพื่อผ่อนคลายกล้ามเนื้อ
3.2.ครูนำหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ลูกกระต่ายแสนซน” อีกครั้งโดยนักเรียนและครูอ่าน “กระต่ายแสนซน” พร้อมกัน ครูใช้ความสังเกตว่าช่วงใดที่นักเรียนอ่านได้ครูก็จะหยุดเพื่อให้นักเรียนได้อ่าน นักเรียนก็จะเกิดความภาคภูมิใจ ครูอย่าลืมชมเชย นักเรียนที่สามารถอ่านได้จนจบ สนทนากับนักเรียนหลังนิทานจบ
- โดยให้นักเรียนเล่าเรื่องย้อนกลับ
- ให้นักเรียนแต่งเรื่องเป็นกลุ่ม 
3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมสะสมคำศัพท์ ชื่อวัตถุและอุปกรณ์ต่าง ๆ ในสิ่งแวดล้อม (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์  นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะ
- การทำที่คาดศีรษะเป็นรูปกระต่าย
- นำเรื่องที่นักเรียนแต่งเรื่องเป็นกลุ่มมาทำแผนภูมิ เริ่มต้นเรื่องและจบเรื่อง
3.5.การเล่นเสรี ตามมุมประสบการณ์ต่าง ๆ ตามความสนใจหรือเลือกกิจกรรมมอนเทสซอริตามความสามารถของนักเรียน ครูสังเกตพฤติกรรมนักเรียน ดูเรื่องการช่วยเหลือแก้ปัญหา เมื่อเลิกเล่นนักเรียนช่วยกันเก็บของเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย
- ระหว่างที่นักเรียนเล่นตามมุมประสบการณ์ ครูคอยสังเกตพฤติกรรมของนักเรียนและคอยแนะนำ
3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมนอกชั้นเรียน เล่นอิสระ เครื่องเล่นสนาม ครูและนักเรียนสร้างข้อตกลงในการเล่นอุปกรณ์ต่างๆ ร่วมกัน นักเรียนได้ยินสัญญาณ เข้าแถว ล้างมือ เข้าห้องน้ำ เข้าห้องเรียน
3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ นักเรียนมีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา

- นักเรียนรับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน เข้าห้องน้ำ ล้างมือ นอนพักผ่อน
- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8 เกมการศึกษา ครูสาธิตเกมจับคู่ภาพกับสัญลักษณ์อุปกรณ์เครื่องเล่นสนาม นักเรียนเล่นเกมใหม่ เกมที่เล่นมาแล้ว เสร็จแล้วเก็บเข้าที่

 4. สื่อและแหล่งเรียนรู้
· เครื่องเคาะจังหวะ
· หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “ลูกกระต่ายแสนซน”
- อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมสะสมคำศัพท์ ชื่อวัตถุและอุปกรณ์ต่าง ๆ ในสิ่งแวดล้อม
· เครื่องเล่นสนาม
· กระดาษ  สีเทียน  กาว  กรรไกร
· เกมจับคู่ภาพกับสัญลักษณ์อุปกรณ์เครื่องเล่นสนาม
5. การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1 วิธีการ


- การสังเกต


- การตรวจผลงาน

5.2 เครื่องมือ
- แบบสังเกตพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน
5.3.1 ฝึกการเคลื่อนไหวร่างกายในการเป็นผู้นำ ผู้ตาม
ระดับ 3 ปฏิบัติตนเป็นผู้นำ ผู้ตามได้อย่างมั่นใจ
ระดับ 2 ปฏิบัติตนเป็นผู้นำ ผู้ตามได้แต่ไม่มั่นใจ
ระดับ 1 ไม่ยอมปฏิบัติตนเป็นผู้นำ ผู้ตาม
5.3.2 มีความสามารถในการคิดแก้ปัญหาได้เหมาะสมกับวัย
ระดับ 3 ปฏิบัติกิจกรรมต่างๆได้ถูกต้อง ด้วยตนเองอย่างมั่นใจ
ระดับ 2 ปฏิบัติกิจกรรมต่างๆได้ถูกต้อง โดยปรึกษาผู้อื่น
ระดับ 1 ไม่ยอมปฏิบัติกิจกรรมต่อไปเมื่อเกิดปัญหา
5.3.3 เข้าร่วมกิจกรรมได้ ร่าเริง สดชื่น แจ่มใส อารมณ์ดี
ระดับ 3 แสดงสีหน้า ท่าทางยิ้มแย้ม แจ่มใส สนุกสนาน ทุกช่วงกิจกรรม

ระดับ 2 แสดงสีหน้า ท่าทางยิ้มแย้ม แจ่มใส สนุกสนาน ในบางช่วงกิจกรรม

ระดับ 1 แสดงสีหน้า ท่าทางไม่เต็มใจเข้าร่วมกิจกรรม
5.3.4 เล่าเรื่องราวหรือนิทานตามความคิดของตนเองหรือตามจินตนาการได้
ระดับ 3 เล่าเรื่องราวหรือนิทานตามความคิดของตนเองหรือตามจินตนาการได้



อย่างมั่นใจ

ระดับ 2 เล่าเรื่องราวหรือนิทานตามความคิดของตนเองหรือตามจินตนาการได้



โดยมีผู้ชี้นำ
ระดับ 1 ไม่เล่าหรือไม่แสดงความพอใจเรื่องราวหรือนิทานที่พบเห็น
5.3.5 สามารถจัดหมวดหมู่ของสิ่งต่าง ๆ ในสิ่งแวดล้อมได้ 
ระดับ 3 สามารถจัดหมวดหมู่ของสิ่งต่าง ๆ ในสิ่งแวดล้อมได้ด้วยตนเอง
ระดับ 2 สามารถจัดหมวดหมู่ของสิ่งต่าง ๆ ในสิ่งแวดล้อมได้โดยมีผู้ชี้แนะ
ระดับ 1 จัดหมวดหมู่ของสิ่งต่าง ๆ ในสิ่งแวดล้อมไม่ได้
ชื่อหน่วยการเรียนรู้


หน่วย การดูแลความปลอดภัย


  (ลูกกระต่ายแสนซน)	





มาตรฐานหลักสูตรปฐมวัย





สาระการเรียนรู้





สาระที่ควรเรียนรู้


      เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก


 - วิธีระวังรักษาร่างกายให้สะอาด ปลอดภัย  


- การเล่นเครื่องเล่นอย่างถูกวิธี   


- มีสุขอนามัยที่ดี











ประสบการณ์ที่สำคัญ


- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่การเคลื่อนที่


- การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด


- การรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นในกิจวัตรประจำวัน


- การอ่านในหลากรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก อ่านภาพหรือสัญลักษณ์จากหนังสือนิทาน เรื่องราวที่สนใจ


- การแสดงความคิดสร้างสรรค์ผ่านสื่อวัสดุต่างๆ


- การฟังเรื่องราวนิทาน คำคล้องจอง คำกลอน


- การเรียงลำดับเหตุการณ์ต่างๆ


- การเขียนภาพ และการปั้น  


การเขียนในหลากรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก การเขียนภาพเขียนขีดเขี่ย เขียนคล้ายตัวอักษร เขียนเหมือนสัญลักษณ์ เขียนชื่อตนเอง


- การนับสิ่งต่างๆ�








มาตรฐานการเรียนรู้


มาตรฐานที่ 1


    ร่างกายเจริญเติบโตตามวัยและมีสุขนิสัยที่ดี

















มาตรฐานที่ 6


ช่วยเหลือตนเองได้เหมาะสมกับวัย








มาตรฐานที่ 7


รักธรรมชาติ สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม และความเป็นไทย








มาตรฐานที่  9


ใช้ภาษาสื่อสารได้เหมาะสมกับวัย























ตัวบ่งชี้


มฐ.1 ตัวบ่งชี้ที่ 2


รู้จักรักษาสุขภาพอนามัยและความปลอดภัย


ระมัดระวังความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่น





มฐ.6 ตัวบ่งชี้ที่1


ปฏิบัติกิจวัตรประจำวันได้ด้วยตนเอง





มฐ.7 ตัวบ่งชี้ที่2


มีสัมมาคารวะและมารยาทตามวัฒนธรรมไทย








มฐ.9 ตัวบ่งชี้ที่ 1


สนทนาโต้ตอบ/เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ


มฐ.9 ตัวบ่งชี้ที่ 2


อ่าน เขียนภาพและสัญลักษณ์











